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Розкривається значення одного з найважливіших принципів 
правосуддя – презумпції невинуватості. Проводиться дослідження 

походження цього принципу як в історичному, так і в практичному аспектах. 

Окремо розглядається питання, якою мірою дотримуються основні 

положення принципу в законодавстві України, і наскільки сучасна дійсність 
відповідає цим нормам. 
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Постановка проблеми. З давніх часів єдиним щитом і єдиним 

© Авдєєв О. О., Шевелев К. Є., 2019 



ISSN 2304-4756.                                                            ВІСНИК КРИМІНОЛОГІЧНОЇ АСОЦІАЦІЇ УКРАЇНИ.                                                       Спецвипуск 
 

�  115  � 
 

захистом від свавілля держави та владних структур є право. Право та 
правові принципи, що захищають громадян, є тією гранню, яка чітко 
показує, в яких межах необхідно поводитись, за яку межу жодною мірою не 
слід виходити. Але так було не завжди. Деспотизм і тиранія, абсолютизм і 
нехтування інтересами звичайних людей були звичайною справою в історії 
багатьох держав і народів. 

Змінювалися правлячі династії, увійшли в історію великі монархи, і 
суспільство, в кінці кінців, отримало великий дар, необхідність якого 
складно переоцінити. Цим безцінним скарбом для благополуччя та 
щасливого існування людей стали правові принципи, які стоять на сторожі 
основних прав, свобод та інтересів громадян. 

Одним із цих дуже важливих і необхідних принципів життєдіяльності 
цивілізованого суспільства по праву є презумпція невинуватості. Саме вона 
дозволяє людині не боятися бути покараною за те, чого не робила, тобто це 
захист від необґрунтованого гніву держави. 

Так що ж таке презумпція невинуватості? Звідки прийшло це 
поняття, і чим була зумовлена його поява? Чи чітко зараз цей принцип є 
зрозумілим сучасним законодавцям, і наскільки повно він дотримується на 
практиці? Ось ті основні питання, на які спробує знайти відповідь ця робота. 
І це далеко не всі питання, які зачіпають проблеми появи й існування 
презумпції невинуватості. 

З урахуванням вищевикладених особливостей можна говорити про 
те, що ця тема є досить актуальною і зараз та уявляється досить цікавою 
для дослідження й аналізу як в історичному, так і в практичному аспектах, 
адже необхідно зауважити, що в позиціях учених щодо викладення 
законодавством різних країн основних положень презумпції невинуватості 
є розбіжності. 

Необхідно також визначити те, якою мірою дотримуються основні 
положення принципу в законодавстві України, і наскільки сучасна дійсність 
відповідає тим нормам, які вказані одним із самих основних правових 
принципів. 

Зародилися ідеї прав людини в полісній демократії, що було 
пов'язано з виникненням певного простору свободи, який створив умови 
для рівних політичних прав в осіб, що були громадянами. Однак зародження 
витоків з охорони прав і свобод людини спостерігається набагато раніше. 
Саме ж уживання слова «свобода», як стверджують, з'явилося в 24 столітті 
до нашої ери, коли правитель держави Шумера встановив свободу для своїх 
підданих шляхом застосування санкцій до безсовісних податківців, захисту 
вдів і сиріт від несправедливих дій людей, що мали владу [1, с. 121] . 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Європейська цивілізація 
створила високу гуманістичну культуру, в ній з'явилися уявлення про 
цінність індивіда, про значимість права і порядку, який на ньому 
ґрунтується, що забезпечує свободу особистості. З епохи еллінізму такою 
точкою відліку стає індивід. За феодалізму релігійна свідомість затуляла 
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людську індивідуальність. У Новий час культура робить людину мірилом 
усіх речей. Буржуазні революції відбувалися не лише в зв'язку з розвитком 
продуктивних сил суспільства, а й тому, що в доктринах просвітителів були 
розвинені ідеї цінності людини, несумісні з нерівністю та становими 
обмеженнями, які панували в ті часи [2, с. 32]. 

Науково-технічна революція та прогрес у всіх галузях знань, що за 
цим почалися, дозволили аналізувати життєдіяльність людини та 
суспільства зі усіх боків (соціологія, психологія, статистика, біологія тощо). 
Так, вивчення й узагальнення всіх напрацювань філософсько-правової 
думки призвели до появи й закріплення тих основних рис і характеристик 
прав, які відомі зараз. 

Виклад основного матеріалу. Поняття презумпції невинуватості в 
національному та міжнародному праві з'явилося в тому розумінні, яке в 
нього вкладають, досить недавно (прабатьком можна вважати Декларацію 
прав людини і громадянина 1789 року). Однак процес становлення та 
кристалізації цього принципу бере, по суті, свій початок у тринадцятому 
столітті, завдяки закріпленню його основних рис у Великій Хартії 
Вольностей. 

Саме правило, сам принцип можна сформулювати досить просто. Не 
вдаючись у деталі й формулюючи лише загальний зміст, презумпція 
невинуватості є правилом, яке визначає, що будь-яка особа визнається 
(вважається) невинуватою, доки її провина не буде доведена в 
передбаченому законом порядку та встановлена вироком суду, що набрав 
законної чинності. Це правило називається презумпцією (по латині 
praesumptio – припущення), тобто особа начебто не є винною, а лише 
вважається такою, однак презумпція невинуватості «має характер 
твердження, яке свідомо вважається істиною без спеціального 
обґрунтування, доки не буде доведено протилежне – що особа є винною у 
вчиненні злочину» [3, с. 101].  

А. М. Ларін бачить відмінність саме правової презумпції від інших, 
перш за все в законодавчому закріпленні [4, с. 99]. 

У принципі, доцільним було б говорити про те, що «правило про 
невинуватість громадянина до набрання законної чинності обвинувальним 
вироком суду в нашій державі є не власне принципом презумпції 
невинуватості, а лише його розгорнутим найменуванням. Необхідно ще 
відзначити, що правило про презумпцію невинуватості як декларацію було 
закріплено в міжнародних угодах і і разі перенесення його в законодавство 
України не набуло характеру нормативного припису [5, с. 55].  

Висловлене положення є досить реальним, оскільки не всі аспекти 
презумпції невинуватості мають відображення в дійсності, тобто присутня 
ознака лише формального закріплення, декларування норм універсального 
характеру. 

Цікавим є уявлення вчених про те, що презумпція невинуватості є 
становищем, не властивим для нашої системи права. Так, С. А. Голунській 
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писав: «Усякі презумпції, які б вони не були, є спробою створити абстрактну 
істину, відірвану від конкретних обставин цієї справи ... Усякі презумпції 
неминуче вносять у процес елементи формалізму, штовхають суд на те, щоб 
замість подолання труднощів дослідження того чи іншого питання піти по 
лінії найменшого опору, схилитися до заздалегідь підказаному рішенням» 
[6, с.33]. Таке висловлювання вченого мало на увазі обставини, що склалися 
на ті часи, які ще будуть відображені й досліджені в межах цієї роботи. У 
цілому не заперечуючи презумпцію невинуватості, М. А. Чельцов визнавав 
існування принципу лише у вигляді «допущення невинуватості» щодо 
обвинуваченого як психологічного стану посадових осіб кримінального 
судочинства [7, с. 101]. Як видно, через деякий час учені змушені були 
визнати існування презумпції невинуватості, хоча б навіть у вигляді лише 
припущень. 

Щоб б там вважали і не вважали затяті прихильники диктатури 
пролетаріату (і у Франції часів буржуазних революцій, і в СРСР сталінського 
режиму), проте невинуватість особи до винесення судом обвинувального 
вироку просто повинна вважатися аксіомою, а не гіпотезою. Можна вважати, 
що особа вчинила злочин, однак це не означає, що це є таким насправді. Так 
проявляється поділ принципу презумпції невинуватості на зовнішню та 
суб'єктивну сторони. Під зовнішньою стороною слід розуміти нормативне 
вираження принципу (його закріплення в нормативних актах), а під 
суб'єктивною – усвідомлення вимог принципу суб'єктами судочинства, 
тобто виконання суб'єктивної сторони від слідчого або прокурора 
домогтися можна, тільки от у невинуватість особи вони можуть не вірити. А 
ось суддя в своїй діяльності повинен бути неупередженим на 100 відсотків, 
дотримуючись не лише зовнішньої, а і суб'єктивної сторони презумпції 
невинуватості, не допускаючи навіть думки про винуватість 
обвинуваченого, доки це не буде доведено необхідними засобами й 
доказами в повному обсязі. 

Система положень, що характеризують зміст принципу презумпції 
невинуватості, відповідно до викладеного в Конституції України, містить 4 
основні взаємопов'язані між собою блоки, що становлять основу й сутність 
цього принципу. 

1. «Особа вважається невинуватою, доки її вину не буде доведено в 
законному порядку та встановлено обвинувальним вироком суду» – це 
положення є загальним визначенням для принципу презумпції 
невинуватості й уже вище розглядалося (особа не вважається невинуватою, 
а є такою). 

2. «Ніхто не зобов'язаний доводити свою невинуватість». Це 
положення дозволяє особі не шукати виправдань у тому, чого вона, 
можливо, і не скоювала. Його можна простежити ще в конституціях 
Юстиніана: «Доведення покладається на того, хто стверджує, а не на того, 
хто заперечує... Необхідність доведення завжди покладається на того, хто 
звинувачує» [8, с. 202]. На відміну від презумпції невинуватості, 
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трапляються випадки, коли підозрювана у чомусь особа повинна сама 
доводити свою невинуватість. Цей принцип презумпції винуватості буває у 
випадках появи всіляких матеріальних збитків, що виникають внаслідок 
невиконання зобов'язань. Так, наприклад, у Німецькому цивільному 
укладенні прямо говориться: «Під час винесення рішення щодо того, чи 
винуватий боржник у неможливості виконання зобов'язання, тягар 
доведення лежить на боржнику» [9, с. 76]. Фактично те саме положення 
міститься в цивільному кодексі Франції 1804 року. 

У зв'язку з цим виникає запитання, хто ж повинен спростовувати 
твердження про невинуватість особи? Адже про обов'язки будь-якого 
представника державної влади доводити вину підозрюваного, 
обвинуваченого, підсудного в межах цієї норми права нічого не говориться. 
Представляти обвинувачення у конкретній справі буде прокурор – посадова 
особа держави, спеціально наділена такими повноваженнями. 

3. «Обвинувачення не може ґрунтуватися на доказах, одержаних
незаконним шляхом, а також на припущеннях». Із цієї норми логічно 
випливає і заборона вирішувати питання про винність особи наперед, до 
вироку суду. Це положення ставить ще один загороджувальний бар'єр від 
свавілля з боку влади стосовно вже обвинувачуваної особи, і, здавалося б 
принципу презумпції невинуватості не дуже й стосується, однак воно 
встановлює таке правило, яке передбачає, що невинуватість особи не буде 
доведена незаконними засобами та способами; тобто якщо доказами, що 
доводять вину, виступатимуть припущення й докази, отримані незаконним 
шляхом, особа так і залишиться невинуватою, адже такі засоби доказування 
нічого не варті. У продовження цього правила виникає питання про 
законний захист прав особи під час слідства, адже можуть траплятись 
недотримання будь-яких принципів слідства й судочинства, утиск прав і 
свобод підозрюваного, обвинуваченого чи підсудного. Саме для захисту 
людини від необґрунтованих звинувачень і незаконних методів ведення 
розслідування і існує адвокатська професія, яка, по суті, стежить за 
виконанням усіх норм законодавства з прав людини, за забезпеченням 
справного функціонування принципу презумпції невинуватості. 

4. «Усі сумніви щодо доведеності вини особи тлумачаться на її
користь». Великий юрист А. Ф. Коні з цього приводу писав: «Благодійний і 
розумний звичай, що майже перетворився на неписаний закон, наказує 
будь-який сумнів тлумачити на користь підсудного. Але який це сумнів? 
Звісно, рішення не швидкоплинне, неперевірене і спокусливе, що легко 
досягається за його послужливої допомоги, що є не плодом роботи ледачого 
розуму і сонної совісті, а таке, що залишається після довгого, всебічного та 
уважного оцінювання кожного доказу в зв'язку з особою та життєвою 
обстановкою підсудного. Із сумнівом треба боротися, а не відкрити йому 
квапливо двері. Треба його перемогти або бути їм переможеним, так, щоб, 
врешті-решт, не вагаючись і не непокоячись, сказати рішуче слово – винен 
чи ні!» [10, с. 271]. 
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5. Важливим фактором реалізації принципу презумпції невинуватості 
є його поширення на всіх учасників кримінального процесу. Світова 
практика фактично не знає випадків таких обмежень, але в деяких країнах 
окремі спроби робилися. 

Ще однією досить відчутною проблемою реалізації принципу 
презумпції невинуватості є тимчасове позбавлення волі підозрюваного без 
визнання їх провини. Припущення щодо винуватості затриманих і тих, що 
утримуються під вартою, дає чомусь підстави слідчому вимагати нехай 
тимчасового, але все ж відчутного обмеження прав суб'єкта. Це суперечить 
суті презумпції невинуватості. Найбільш прийнятним варіантом 
забезпечення присутності підозрюваного чи обвинуваченого під час 
слідства в межах певної території є або домашнє утримання або ж підписка 
про невиїзд, і лише в особливих випадках, коли є достатні підстави 
припускати винність особи, до неї можна застосувати більш жорсткі заходи 
змісту. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. У цілому ж 
принцип презумпції невинуватості досить добре прижився в українському 
праві та законодавстві, залишилося лише забезпечити його виконання 
певними гарантіями для належного функціонування в правовій системі 
України. 

Усі ці принципи покликані гарантувати людині та громадянину 
захист їх інтересів, волі, честі та гідності під час такого нелегкого 
випробування. 
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ПРИНЦИП ПРЕЗУМПЦИИ НЕВИНОВНОСТИ В СИСТЕМЕ ЗАЩИТЫ ПРАВ И 
СВОБОД ЧЕЛОВЕКА 

Раскрывается значение одного из важнейших принципов правосудия – 
презумпции невиновности. Проводится исследование происхождения данного 

принципа как в историческом, так и в практическом аспектах. Отдельно 

рассмотрены вопросы, до какой степени соблюдены основные положения данного 

принципа в законодательстве Украины, и насколько современная 

действительность соответствует тем нормам. 
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PRESUMPTION OF INNOCENCE PRINCIPLE IN THE SYSTEM OF HUMAN RIGHTS 
AND FREEDOMS PROTECTION 

The authors of the article have revealed the essence of one of the most 
important principles of justice – presumption of innocence principle. The origin of this 

principle has been studied both in historical and in practical aspects. The authors have 

separately considered the issues of the extent to which the basic provisions of the principle 

are observed in the legislation of Ukraine and how modern reality complies with those 

norms. 
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